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Ausschuss für Bildung und Kultur Erfurt, 01.02.2022 

 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ausschusses für Bildung und Kultur am 18.01.2022 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 225, Ratssitzungssaal, 

Fischmarkt 1, 99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:00 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Dr. Beese 

Schriftführer/in: xxxx xxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.11.2021 

 

   

 4. Dringliche Angelegenheiten  

   

 5. Behandlung von Anfragen  

   

 5.1. Schuleingangsuntersuchung Teil 1 

Fragesteller: Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, Frau Rötsch 

hinzugezogen: 

Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, 

Jugend und Gesundheit 

1914/21 
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 5.2. Schuleingangsuntersuchung Teil 2 

Fragesteller: Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, Frau Rötsch 

hinzugezogen: 

Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, 

Jugend und Gesundheit 

1915/21 

   

 5.3. Schuleingangsuntersuchung Teil 3 

Fragesteller: Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, Frau Rötsch 

hinzugezogen: 

Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, 

Jugend und Gesundheit 

1916/21 

   

 6. Festlegungen des Ausschusses  

   

 6.1. Festlegung aus der Sitzung des KAS vom 03.11.2016 zur 

DS 1957/16 - Geschichtsportal Krönbacken - Prüfungser-

gebnis  des Verwendungsnachweises der Fördermittel 

BE: Beigeordneter für Kultur und Stadtentwicklung 

2370/16 

   

 7. Informationen  

   

 7.1. Mündliche Informationen  

   

 7.2. "faktenforschende" - ein Projekt der Stadt- und Regional-

bibliothek in Kooperation mit dem Landesfilmdienst 

Thüringen e.V. 

BE: Leiter des Amtes für Bildung 

2458/21 

   

 7.3. Information der Straßennamenkommission zum Stra-

ßennamenvorschlag "Carl Ludwig Spier" (DS 1878/21 - 

Einwohneranfrage) 

BE: Leiter des Amtes für Geoinformation, Bodenordnung 

und Liegenschaften 

2479/21 

   

 7.4. Sonstige Informationen  
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 I.  Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1.  Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, eröffnete die öffentliche Sitzung des Ausschu s-

ses für Bildung und Kultur und stellte die form- und fristgemäße Einladung sowie die Be-

schlussfähigkeit fest. Er begrüßte die Gäste. 

 

Zu Beginn der Sitzung verwies er auf das mit der Einladung versendete Schutzkonzept mit 

den Hygienebestimmungen aufgrund der Bestimmungen der Thüringer SARS-CoV-2 Ein-

dämmungsmaßnahmenverordnung in der jeweils gültigen Fassung zur Durchführung der 

Sitzung des Ausschusses Ratssitzungssaal. 

 

Die Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, Jugend und Gesundheit,  Frau 

Hofmann-Domke, nutzte die Gelegenheit dem Leiter der Stadt- und Regionalbibliothek, 

Herrn Dr. Kusber, zu danken und in den Ruhestand, nach 14-jähriger Tätigkeit als Leiter der 

Stadt- und Regionalbibliothek, zu verabschieden. 

 

Der Ausschuss für Bildung und Kultur schloss sich dem Dank an. 

 

Herr Dr. Kusber bedankte sich für die Wünsche und das entgegengebrachte Vertrauen.  

 

 

 2.  Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, schlug nachfolgende Änderungen zur Tagesord-

nung vor: 

 

- Vorziehen des Tagesordnungspunktes 7.2., Drucksache 2458/21, vor dem TOP 5.,  Behan d-

lung von Anfragen, auf Grund der anwesenden Gäste des Landesfilmdienstes Thüringen e.  

V.  

 

- Gemeinsame Behandlung der Tagesordnungspunkte 5.1., 5.2. und 5.3., Drucksachen 

1914/21, 1915/21 und 1916/21, zum Thema Schuleingangsuntersuchung. 

 

Herr Hose, Fraktion CDU, bat aus aktuellem Anlass um einen Tagesordnungspunkt "Situat i-

on der Container am Gymnasium 10". Er begründete die Dringlichkeit und verwies u. a.  auf 

die noch offene Beantwortung seiner Frage in der Haushaltsanhörung von letzter Woche 

vor dem Ausschuss für Finanzen, Liegenschaften, Rechnungsprüfung und Vergaben. Der 

Schulleiter sei anwesend. Dieser wäre bereit, nähere Hintergründe zu erläutern.  

 

Die Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, Jugend und Gesundheit.  Frau 

Hofmann-Domke, sprach sich gegen die dringliche Aufnahme in die Tagesordnung aus. 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung und Kultur vom 18.01.2022 Seite 4 von 8 
 

Aufgrund der Kurzfristigkeit habe sie es nicht geschafft, Rücksprache mit dem Dezernat 

Bau, Verkehr und Sport im Vorfeld der Sitzung zu halten. 

 

Als Kompromissvorschlag schlug Herr Maicher, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, dem 

Einreicher vor, den Sachverhalt unter dem Tagesordnungspunkt 7.4., Sonstige Informatio-

nen, anzusprechen. Dort bedarf es keiner Abstimmungen. 

 

Herr Hose verwies auf das vorliegende Schreiben des Stadtratsreferenten, welche den Mi t-

gliedern des Ausschusses zur Sitzung vorlag. Er zog den Antrag auf Änderung der Tagesor d-

nung zurück. 

 

Der Ausschussvorsitzende stellte die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung:  

bestätigt Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0. 

 

 

 3.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

23.11.2021 

 

   

genehmigt Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 4.  Dringliche Angelegenheiten  

   

Dringliche Angelegenheiten lagen nicht vor. 

 

 

 5.  Behandlung von Anfragen  

   

 

 5.1. Schuleingangsuntersuchung Teil 1 

Fragesteller: Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, Frau Rötsch 

hinzugezogen: 

Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, 

Jugend und Gesundheit 

1914/21 

   

siehe Tagesordnungspunkt 2., Änderungen zur Tagesordnung 

 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, rief die Tagesordnungspunkte 5.1., 5.2. und 5.3.,  

in Abwesenheit der Fragestellerin, zur gemeinsamen Beratung nach dem Tagesordnungs-

punkt 7.2., Drucksache 2458/21, auf. 

 

Nachfragen stellte er nicht fest. 

 

 

zur Kenntnis genommen  
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 5.2. Schuleingangsuntersuchung Teil 2 

Fragesteller: Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, Frau Rötsch 

hinzugezogen: 

Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, 

Jugend und Gesundheit 

1915/21 

   

siehe Tagesordnungspunkt 5.1. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 5.3. Schuleingangsuntersuchung Teil 3 

Fragesteller: Fraktion Mehrwertstadt Erfurt, Frau Rötsch 

hinzugezogen: 

Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, 

Jugend und Gesundheit 

1916/21 

   

siehe Tagesordnungspunkt 5.1. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6.  Festlegungen des Ausschusses  

   

 

 6.1. Festlegung aus der Sitzung des KAS vom 03.11.2016 zur 

DS 1957/16 - Geschichtsportal Krönbacken - Prüfungser-

gebnis  des Verwendungsnachweises der Fördermittel 

BE: Beigeordneter für Kultur und Stadtentwicklung 

2370/16 

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, hinterfragte das weitere Vorgehen.  

 

Der Beigeordnete für Kultur und Stadtentwicklung, Herr Dr. Knoblich, teilte mit, dass nach 

wie vor kein Bescheid vorliegt und es nicht beeinflusst werden kann. Sobald eine Reaktion 

des Fördermittelgebers erfolgen sollte, wird der Ausschuss unterrichtet.  

 

Der Ausschussvorsitzende schlug vor, die Drucksache wieder in einem Jahr aufzurufen. Eine 

vorzeitigere Information der Verwaltung sei jederzeit möglich. 

 

Dagegen erhob sich kein Widerspruch. 

 

WV: Januar 2023 

 

vertagt  
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 7.  Informationen  

   

 

 7.1. Mündliche Informationen  

   

Mündliche Informationen nach § 13 der Geschäftsordnung für den Stadtrat der Lande s-

hauptstadt Erfurt und seiner Ausschüsse lagen nicht vor. 

 

 

 7.2. "faktenforschende" - ein Projekt der Stadt- und Regional-

bibliothek in Kooperation mit dem Landesfilmdienst Thü-

ringen e.V. 

BE: Leiter des Amtes für Bildung 

2458/21 

   

siehe Tagesordnungspunkt 2. 

 

Der Tagesordnungspunkt wurde vom Ausschussvorsitzenden, Herrn Dr. Beese, nach dem 

Tagesordnungspunkt 4., Dringliche Angelegenheiten, aufgerufen. Er beantragte das Red e-

recht für die beiden Vertreter des Landesfilmdienstes Thüringen e. V. und stellte dies zur 

Abstimmung: 

bestätigt Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0. 

 

Die einleitenden Worte vom Leiter der Stadt- und Regionalbibliothek, Herrn Dr. Kusber,  zu 

Beginn der Sitzung wurden zur Kenntnis genommen. 

 

Die beiden projektdurchführenden Medienpädagogen stellten anhand der Internetseite 

das zum Mai 2022 auslaufende Projekt vor. Gefördert wird das Projekt im Fonds "hochdrei - 

Stadtbibliotheken verändern" der Kulturstiftung des Bundes. Das Projekt zeige, dass es 

eine Weiterführung bedarf. Dafür sprachen sie sich aus und wünschten, dass die Stadt Er-

furt sich als Fördermittelgeber beteiligt. 

 

An der sich anschließenden Diskussion zur vorgesehenen Bereitstellung der Finanzmittel 

im Doppelhaushalt 2022/23, zum Nutzen und Einbeziehung der Stadt Erfurt, zum finanz i-

ellen Bedarf in Höhe von 18.000,00 EUR bis 20.000,00 EUR, zur Erkennung von Fake News 

und deren Umgang um demokratische, tolerante Grundstrukturen zu bewahren einschlie ß-

lich zu meinungsbildenden Maßnahmen beteiligten sich Herr Maicher, Fraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN, Herr Hose, Fraktion CDU, sowie Herr Erfurth, Fraktion AfD.  

 

Auf die Fragestellungen gingen die Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bi l-

dung, Jugend und Gesundheit, Frau Hofmann-Domke, sowie die beiden projektdurchfüh-

renden Medienpädagogen u. a. ein: 

 

- im Haushaltentwurf 2022/23 keine Mittel enthalten - möglicher Änderungsantrag bzw. 

Berücksichtigung beim Nachtragshaushalt 

- politisch neutral agieren 
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- Plattform zur Sensibilisierung 

- keine politisch bildenden Veranstaltungen 

- selbstständige Suche nach Fördermittelgebern. 

 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, bedankte sich bei den Gästen und sprach sich für 

die Weiterführung des Projektes aus. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 7.3. Information der Straßennamenkommission zum Straßen-

namenvorschlag "Carl Ludwig Spier" (DS 1878/21 - Ein-

wohneranfrage) 

BE: Leiter des Amtes für Geoinformation, Bodenordnung 

und Liegenschaften 

2479/21 

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, sprach seinen Dank an alle, die damit befasst 

waren, aus. 

 

Bezugnehmend auf den Hinweis von Herrn Erfurth, Fraktion AfD, und den dargestellten 

Sachverhalt in der Straßennamenkommission begrüßte der Ausschuss für Bildung und Ku l-

tur die Intentionen der Straßennamenkommission und die weitere abschließende Befas-

sung am 01.03.2022, so der Vorschlag des Ausschussvorsitzenden. 

 

Dagegen erhob sich kein Widerspruch. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 7.4. Sonstige Informationen  

   

1. 

Die sachkundige Bürgerin, Frau Büchner, hinterfragte die unterschiedliche Handhabung 

bei der Schließung von Theatern im Zuge der Corona-Pandemie in Thüringen und bezog 

sich auf einen Presseartikel. Sie erkundigte sich nach der Durchführung der im Februar 

2022 geplanten Premiere des Tanztheaters Erfurt? 

 

Die Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, Jugend und Gesundheit,  Frau 

Hofmann-Domke, informierte, dass der Pandemiestab der Stadt Erfurt im Dezember 2021 

die Entscheidung getroffen hat, bei kommunalen Einrichtungen (Theater, Museen,  Bibli o-

theken, Musikschule, Volkshochschule) die physischen Kontakte zu reduzieren. Der Ober-

bürgermeister hat keine neue Allgemeinverfügung für die Stadt erlassen, sondern von se i-

nem Hausrecht Gebrauch gemacht. Sie verwies auf die ab 24.01.2022 zu erwartende neue 

Bundesverordnung. Zum derzeitigen Zeitpunkt stände der angesprochenen Premiere nichts 

entgegen. 
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Auf die weiteren Ausführungen von Herrn Dr. Poppenhäger, Fraktion SPD, sowie Herrn Er-

furth, Fraktion AfD, zu den bereits im Hauptausschuss geführten Diskussionen, zur Weite r-

führung der guten Pandemiepolitik der Stadt, zu den unterschiedlichsten Gründen von 

Entscheidungen sowie zur stattgefundenen Stadtratssitzung ging Frau Hofmann-Domke 

ein. 

 

 

2. 

Bezugnehmend auf den Tagesordnungspunkt 2., Änderungen zur Tagesordnung, beantra g-

te Herr Hose, Fraktion CDU, das Rederecht für den Schulleiter des Staatlichen Gymnasiums 

10 Erfurt zum Thema "Situation der Container am Gymnasium 10".  

 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Dr. Beese, stellte dies zur Abstimmung: 

bestätigt Ja 10  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0. 

 

Der Schulleiter des Staatlichen Gymnasiums 10 schilderte anschaulich die derzeitige Sit u-

ation sowie die Notwendigkeit der Umsetzung des Stadtratsbeschlusses zur Anschaffung 

von Schulcontainern. Er schilderte seine Verantwortung als Schulleiter und brachte sein 

Unverständnis über die fehlende Rückinformation des Amtes für Gebäudemanagement 

zum Ausdruck, obwohl er seit Tagen um Rückinformation bittet. Er sei bereit, an konstru k-

tiven Lösungen zu arbeiten. 

 

Die Bürgermeisterin und Beigeordnete für Soziales, Bildung, Jugend und Gesundheit bestä-

tigte das Verständnis aller hier im Ausschuss befindlichen Personen. Sie bat ebenfalls um 

Verständnis und sicherte in kürzester Zeit eine Antwort zu, die auch den Mitgliedern des 

Ausschusses zur Kenntnis gegeben wird.1 Bei baulichen Problemen bedarf es auch der Ein-

beziehung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr 

sowie des Ausschusses für Finanzen, Liegenschaften, Rechnungsprüfung und Vergaben.  

 

Den notwendigen Informationsbedarf bekräftigten Herr Maicher,  Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN, sowie Herr Hose. 

 

Frau Hofmann-Domke verwies auf die Terminplanung zum Beratungsverlauf zum Haushalt 

2022/23 und deren Beantwortung der Anfragen aus den Anhörungen zum 21.01.2022 und 

wiederholte ihre Zusicherungen. 

 

Der Ausschussvorsitzende verwies auf die in 14 Tagen wieder stattfindende Sitzung des 

Ausschusses für Bildung und Kultur. 

 

 

gez. Dr. Beese gez. xxxxx 

Vorsitzender Schriftführer/in 

                                                                 
1 redaktionelle Anmerkung: 

Anlage 1 - Mail der Bürgermeisterin und Beigeordneten für Soziales, Bildung, Jugend und Gesund-

heit an den Schulleiter des Staatlichen Gymnasiums 10 einschließlich Rückantwort vom 24.01.2022 
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